

香港大專學生社會服務隊簡史

檔案組

當我們年青的時候

香港的青年和世界上其他各國的青年一樣，和任何時代的青年也一樣，都是熱誠，理想，和不怕困難的。

看！當我們見到報章上大觀新村木區居民要徙置至第七號墳場——西貢坳的時候。我們大專同學，走到一起來了。我們明白要接受下來的工作，並不是我們熟習的，但我們沒有畏懼。

此次工作是由一九六三年九月九日至十五日，計造好地基五十五個，由山腰至頂峯的道路一千呎，搬運木料家具等達二十家以上。

九月十五日早上，當我們要離開的時候，發現當地山頂居民的唯一通道，也就是我們新築的泥路，一經兩天或挑水弄濕，即泥濘不堪，步履艱難，於是一些同學建議同大專公社商討為西貢坳居民築一水泥路的問題。並希望組織一支服務社會的學生隊伍，永遠替社會人民服務。

臨時籌委會的誕生

一九六三年九月十五日下午，積極而活潑的會議開始了，在大會上，通過了為西貢坳居民築一水泥山路，和組織學生服務隊的臨時籌委會。

一隊勤奮、不畏勞苦、有堅強意志和毅力的學生隊伍，從此誕生了。

九月廿八日難忘的一天

經十多天的測量，計劃和密集的馬拉松似之會議後，一羣不同院校和沒有經驗的大專同學，於一九六三年九月廿八日下午二時由林福孫顧問領導下開始築路工作了。這是一條一千呎長、三呎濶、三寸厚，由山腰通往頂峯的山路，需費港幣三千元，需時為由九月廿八日至十二月十四日這段期間中所有的週末和假期，至於每次工作時間，星期六由下午二時至深夜十一時，星期日則上午八時

至晚上九時，更有些星期六沒有課的同學早在上午八時便到工地開始籌劃與安排工作了。

這次工作的臨時組織分運輸組、鋤鏟組、釘木組、調泥組、推車組、膳食組；除了以上各小組外其餘如書記、宣傳、財政等工作，則由臨時籌委會原來之職員擔負。

職員會為使工作更緊密的聯繫和易于改善於是決定每星期四晚上召開檢討和計劃工作會議。

三元一呎

當工作展開一星期，得悉徙置事務處拒絕我們申請之材料後，職員會便決定向同學募捐這筆築路之費用，雖然數目巨大，但由於各院校之教授同學熱烈的支持和得到工作人員的努力，結果成績甚為好觀。

當時職員會提出的捐款口號，是『三元一呎。』

斷頭台

路，隨著時日不斷地在增長，可是這却增添了運輸組無限的麻煩，為謀求問題澈底的解決，職員會便決定在山腰築一座配有滑輪和鋼纜的運輸站，經兩星期全體工作人員艱苦作戰，這座至今依然屹立在西貢山頭的斷頭台——運輸站，終於在十月十九日全部完成了。

對話

是中期的時候，參加工作的同學數目已不如往常。展開在面前的道路，滿着荊棘。惡劣的環境，使我們趑趄不前。

難道我們永遠這樣下去嗎？不！

請聽聽下面二位同學的對話，一天留下來工作的同學只有三人，其中一人提議『人數這麼少，不如收工吧！』

『收工！你還記得當初你們好高漲的情緒嗎？你忘記了剛才所吃的一頓飯是同學指出來的嗎？同學對我們的祈望，我們如何交代呢？』

西貢坳居民因我們的幫助而對自己民族？復甦了的覺醒，又怎可以忍心摧殘呢？勇敢些吧！同學，用你的信心，爭取勝利，不要為目前的瑣事喪氣。』

熱情的同胞

敢迎抗我們而來的困難，終於消滅了，但這並不指參加的同學已增加，前路的荊棘已被剷除，而是當我們與困難搏鬥的時候，同胞給了我們極大的鼓舞。他們也投進到我們的行列來了，替我們買燄，燒飯，送茶水。甚至勤勞了一天，帶着疲倦身體歸來的叔伯，也忘了自己的休息，自動地鋤路，調泥，滑面。還有，這些老人家，雖不能在勞力上給予幫助，却以真誠的雙睛，慈祥的話語，無微不至地慰藉着我們。工作的疲勞，在熱情的視線中，煙消雲散。

小孩呢，別小看他們，參加過工作的同學一定還記得他們在搬運沙石時發紅的臉孔，碎銀般的聲音，親切而摯愛。

看！他們無意的脚印，點綴了路面的單純。

朝着成功的希望躍進

人人的生活裡，總會落下一些無情雨點的日子，終於消逝了在這個原是墳場的荒涼山區，如今到處彌蓋着青春的氣息，整個山頭都响徹大專同學的歡笑。

一百零八名好漢，有的在斷頭台下狂奔，有的舞起沙石的長龍，有的炒起長鄉粟子，有的在為道路美容，更有的……

看！路的終極已不遠了，使人興奮的成功希望，就在明天。

勝利在今朝

完成了，我們的路，大專同學的路。為此路獻出了勞力、時間、金錢和感情的同學都歸來了，歡聚在一起。大家都希望親手親眼來完成這作品的最後一吋，個個都珍惜着這最後的瞬間。

『快些！』『這是最後的一槽！』『這是最後的一籠！』『這是最後的一鏟！』『這是最後的一次！』『這是最後的……』

十二月七日，勝利的今朝。

歡騰的西貢坳

十二月十四日，西貢坳居民為慶祝路的完成，舉行了一次聯誼晚會，邀請我們參加。許多同學本來是不能抽空的，但同胞的熱情，我們怎能不接受呢？

晚會是在山頂舉行的，是晚參加的有西貢坳居民、牧師、教授、議員和同學，彼此歡聚一起。在會上，西貢坳代表和顧問更給了我們意義深長的教言和鼓舞。

同胞們殷勤真摯的款待，使我們更自信隊的路向的無偏。

12.29

一九六三年十二月二十九日，六十多位大專同學在公社舉行第一次全體大會，大會通過了香港大專學生社會服務隊的隊章，並選舉了隊的第一屆職員會職員。香港大專學生社會服務隊正式宣告成立。

不是築路

服務隊正式成立後，積極在各區進行調查工作，隊務迅速、蓬勃的發展起來了。

一九六四年二月九日將晏務理夫人及梁文燕學校交來之寒衣分發西貢坳居民。

由三月二十一日至廿九日的各週末及假日共四天，隊又再度在西貢坳出現，為當地兒童築一個六十多呎長，四十多呎闊，四寸厚的運動場。

四月，隊的第一部刊物出版。

以後隊更與界限街和維多利亞公園的小童群益會圖書館商討夜間開放，由隊派隊員值班。得允後，工作了三個月，後因組織溫習小組，得不到小童群益會當局明確的答覆，而終止了這項工作。

除了這些工作外，隊還響應亞洲經濟促進會提倡之儲蓄互助社工作，但因參加之同學不多，暫時停止積極的進行。

在喇叭的召喚聲中

可是，我們絕不容許隊的活動長久停留下來。

在喇叭的召喚聲中，又匆忙地回返至工作途程，再展身手，重試征服。看！我們的隊伍如波濤般地堅決躍起來了。

七月十八日早上，隊伍登陸鹽田仔。鹽田仔是一個山明水秀的地方，尤以入夜時分，那滯西堤畔，那傍着松樹的幽徑，那莊嚴的天主堂，那青鬱的山，那和緩的鐘聲，那明照的皓月。啊，因醉心于你，我們不知犧牲了多少的睡眠。

儘管大家都沒有充足的休息，然而，工作仍是在極高速度下前進着。不滿八日，四百五十呎的堤路全部完成了。後更應村民之要求，在一山上，多築了八十多呎。

十天的鹽田仔生活，除了勤勞工作外，入夜更有捕魚，游泳，爬山，晚會和討論問題等活動。廿七日，在炮竹聲中舉行了移交禮；晚上惜別晚會，在會上，林福孫顧問為隊燃燒起永恆之火。廿八日早上與相處了十天的姆姆叔伯，小朋友，及澄波學校——我們的宿舍離別了。再見！鹽田仔，再見！我們的路，願你永恆地聯繫着鹽田仔與隊的友誼。

我們為什麼這樣快樂？

流浮山建路計劃是隊一九六四年暑假第二件工作，此次工作開始於八月廿九日，止于九月二日。

因為有了多次工作的經驗和發動方法，一切事情都相當順利，參加的同學甚為踴躍，工作效率也極高，打破了西貢均時代一天完成一百零八呎水泥路的記錄，創下了一天一百九十呎的記錄。

九月一日，新亞國樂會，不我們工作營之遠，到來流浮山給隊友們勞軍。

在移交禮後，我們更舉行了惜別晚會。大家非常興奮，竟忘記了睡眠，郊遊于附近的原野之中，躺在遼闊的馬路上，指點晴空碧月，傾聽各人心聲。呀！一個共通的音符，在我們之間鳴響起來了。音符！願你在我們心中增漲，支持着隊的行動，喚醒更多的人們。直至天明，才回營檢拾行裝。

在同程上，我們一直歌唱，引起了無數路人的羨慕，他們是不是在想着：『為什麼他們這樣快樂呢？』

何必拘泥於上流社會的俗套呢

是的，當我們一起的時候，無論工作如何困難，怎樣艱辛，我們總是歡笑，歌唱。在官塘徙置區U座的聖神

學校中，我們又創造快樂的天地了。同學們工作是快樂的，是光榮的。

雖然大家在清理課室時，已弄得滿身污泥，像扮演登台的戲子一樣；雖然大家穿起了粗衣爛褲，可是，比穿禮服時又有什麼不同呢？相反，更感覺得自由，青春，爽朗。我們還是學生，何必拘泥于所謂上流社會中的俗套呢？

這樣，又工作了一天，總共清理了七間課室。

鹽田仔迎月

克服困難，鍛鍊自己，已成了隊的興趣。

迎月晚會，誰都以為很詩意，很優悠的，但是我們却沒有這樣歡慶中秋。我們在傾盆大雨中，歌唱着；輕快地，在笑談中登上滯西的最高峯。這時已是深夜三時了。

千萬不要忘記

九月十六日第一次為聖神學校清理七間課室，使該校學生能早日開課，隊又於十月三日再度幫助該校清理書枱

及檯上的泥漬，和油枱檯。在十月三日至十八日期間的四個半工作日中，把九百張枱連檯及數十張渠蓋，潔淨和抹上油。

然而，以上的只是一些工作記錄，並不是工作真正的成績。今次工作最大的收穫，是參加工作的人數有顯著的增加；四個半工作日中，參加者共一百八十二人次，其中有很多是中學的學生，他們及一些新來的大專同學不但對今次工作起了極大的熱愛，並且在臨別時，嘮嘮的叮囑隊的負責人員，在以後的工作中，千萬不要忘記通知他們。

誰敢說，這不是隊的新生力量呢？

老虎岩一天

在幫助聖神學校的同時，隊在十月十四日又派出隊員幫助一家生活困難而小孩極多的被迫遷居民在老虎岩建築木屋。

在這次工作中，隊除了供給一切材料外更負起了人力的責幸。幸得到了一位瑪利諾會的神父和新亞書院一位講師在財力上和技術上完全幫助，因此工作更順利地完成。